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高一第二学期期中考试化学试题（选修）
命题人：嵇友路  审校：包肄玖 考试时间：100分钟  总分：120分

可能用到的相对原子质量：

H—1    C—12    O—16    Na—23  S—32
 Ca—40    Cl—35.5  
注意：请将试卷答案填入答题纸上，写在其他地方一律不得分。

第I卷（选择题  共48分）

一、选择题（本题包括8小题，每小题3分。每小题只有一个选项符合题意）

1．18世纪初，德国青年化学家乌勒首次在世界上成功地从一种无机物制得了有机物——尿素[CO(NH2)2]，此无机物是尿素的同分异构体。此无机物是                                       
    A．(NH4)2CO3               B．NH4CN       
  C． NH4CNO                D．NH4NO3
2．下列说法中错误的是                               （        ）


A．化学反应中的能量变化通常表现为热量的变化

B．化学键的断裂和形成是化学反应中能量变化的主要原因

C．需要加热才能发生的反应一定是吸热反应

D．反应物总能量和生成物总能量的相对大小决定了反应是放出能量还是吸收能量
3．Na和Na+两种微粒中，不相同的是                     (        )
①核内质子数②核外电子数③最外层电子数④核外电子层数

A  ①②          B  ②③
C  ③④      D  ②③④
4．下列反应属于吸热反应的是                            （       ）


A．稀硫酸和氢氧化钾溶液反应


B．一氧化碳还原氧化铜的反应

C．锌与稀硫酸的反应




D．生石灰变成熟石灰的反应
5．与OH-具有相同质子数和电子数的粒子是：                 (    )
 A．F－                 B．Cl－          C．NH3              D．NH
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6．氢氧化钠与盐酸的反应属于                               (    )。
     A．吸热反应                    B．放热反应

 C．既是吸热反应也是放热反应     D．都不是
7．在常温下，把一个盛有一定量甲烷和氯气的密闭容器放在光亮的地方，两种气体发生反应，下列叙述中不正确的是                      (    )
A．容器内原子总数不变


B．容器内分子总数不变
C．容器内压强不变




D．发生的反应属于取代反应
8．元素的性质随着原子序数的递增呈现周期性变化的根本原因是：(    )
    A．元素相对原子质量的递增而引起的变化

B．元素的化合价呈周期性的变化

C．元素原子核外电子排布呈周期性的变化

D．元素的金属性和非金属性呈周期性变化
二、选择题（本题包括8小题，每小题3分。每小题有一个或两个选项符合题意。若某小题有两个选项符合题意，只选一个且正确得2分，只要有错该小题则为0分）
9．决定化学反应速率的主要因素是：                  (    )
 A．催化剂        B．参加反应的物质的性质  C．温度    D．压强
10．据报道，锌电池可能取代目前广泛使用的铅蓄电池，因为锌电池容量更大，而且没有铅污染。其电池反应为：2Zn＋O2＝2ZnO，原料为锌粒、电解质溶液和空气，则下列叙述正确的是                                （    ）


A．锌为正极，空气进入负极反应

B．负极反应为：Zn－2
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D．电解质溶液肯定不是强酸
11．以M原子为中心形成的MX2Y2分子中，X、Y分别只以单键与M相结合，下列说法正确的是                                (     )
A．若MX2Y2分子构型为平面四边形，则无同分异构体
B．若MX2Y2分子构型为平面四边形，则有两种同分异构体
C．若MX2Y2分子构型为四面体型，则无同分异构体
D．若MX2Y2分子构型为四面体型，则有两种同分异构体
12．反应A＋3B＝2C＋D在四种不同情况下的反应速率分别为  (      )


①v（A）＝0.15mol/(L·S)



②v (B)＝0.6mol/(L·S)

③v (C)＝0.4mol/(L·S)



    ④v (D) ＝0.45mol/(L·S)


则反应进行的快慢顺序为                              （    ）

A. ④＞③＞②＞①





B. ②＞④＞③＞①

C. ③＝②＞④＞①
D. ④＞③＝②＞①
13．元素周期表中某区域的一些元素多能用于制半导体，它们是（　　）                           
A．左、下方区域的金属元素




B．金属元素和非金属元素分界线附近的元素
C．右、上方区域的非金属元素



D．稀有气体元素
14．已知反应X+Y=M+N为放热反应，对该反应的说法正确的是：  (    )
    A．X的能量一定高于M

B．X和Y的总能量一定高于M和N的总能量

C．X和Y的总能量一定低于M和N的总能量

D．因为该反应为放热反应，故不必加热就能发生
15．有A、B、C、D四块金属片，进行如下实验，①A、B用导线相连后，同时插入稀H2SO4中，A极为负极  ②C、D用导线相连后，同时浸入稀H2SO4中，电子由C→导线→D  ③A、C相连后，同时浸入稀H2SO4，C极产生大量气泡  ④B、D相连后，同时浸入稀H2SO4中，D极发生氧化反应，则四种金属的活动性顺序为：                                    （     ）
A．A>B>C>D     B．A>C>D>B   C．C>A>B>D  D．B>D>C>A
16．取一定量的甲烷与少量氧气混合点燃，生成CO、CO2和水蒸气的混合物49.6g，将燃烧后的混合物缓缓通过无水氯化钙并吸收完全，氯化钙的质量增加25.2g，由此可知甲烷不完全燃烧所得产物中一氧化碳的质量是(     )
A． 11.2g  


B．8.4g     
C．5.6g       
D．28g
第II卷（非选择题  共72分）

三、实验题（共18分）
17．在一个小烧杯里，加入20gBa（OH）2·8H2O粉末，将小烧杯放在事先已滴有3滴～4滴水的玻璃片上。然后加入10gNH4Cl晶体，并立即用玻璃棒迅速搅拌。

（1）实验中玻璃棒的作用是                   。

（2）写出有关反应的方程式：                           ，该反应
属         反应。（填四种基本反应类型）。

（3）实验中观察到的现象有            、            通过            现象，说明该反应为           热反应，这是由于反应的总能量            生成物的总能量。
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18.如右图所示的铜-锌原电池中，
（1）理论上应观察到的现象是：

铜片上：                           
锌片上：                           
（2）此时原电池的电极反应式是：

正极：                           
负极：                            
（3）但在实际实验中，锌片上也有         、表面变黑等现象，其原因是                                                       。

在相同温度下，同样大小的混有碳粒等杂质的锌比纯锌与同浓度同体积的稀硫酸反应的速率          （选填“要快”、“要慢”、“相等”、“无法确定”）

四、填空题（包括两小题，共21分）
19．火力发电是通过化石燃料燃烧，产生的热量使水气化为蒸汽，推动蒸汽轮机，然后带动发电机发电。从能量转换角度看，火力发电的系列能量转换过程是：

      能→       能→       能→       能。
现在有一种最有发展前景的新型电池——燃料电池，它相对于火力发电主要有两个优点：①
                             ②             
相对于一般电池，燃料电池的最大优点是                      z
20．有X、Y、Z三种元素，其中Y、Z为短周期元素，；X元素在周期表的第五周期，X的负一价阴离子的原子核外电子排布与氙的原子核外电子排布相同；Z和X的原子最外层电子数相等；Y有两种氧化物，其水溶液都呈碱性，其氧化物的摩尔质量分别是62g/mol和78g/mol。在X和Y化合生成物的水溶液中滴入淡黄绿色的Z单质的水溶液，溶液由无色变成深黄色。试回答：

（1）元素符号：X________，Y_________，Z__________。

（2）Y的两种氧化物为____________和___________。
写出此两种氧化物与水反应的化学方程式___________；__________。

（3）Z的单质溶于水，滴加到X和Y形成的化合物的水溶液中，可发生反应，该反应的离子方程式为___________________。

（4）写出Y和Z形成的化合物的电子式：___________；

Z单质分子的电子式：__________
五、推断题（包括3小题，共21分）
21．在一定条件下，RO3n－和I－发生离子反应如下：RO3n－+6I－+6H+==R－+3I2+3H2O。
   （1）上式中，n=_________。
   （2）在RO3n－中R元素的化合价是________；
   （3）R元素的原子最外层电子数是__________。 

22．(1)在NaCl、NaOH、Na2O2、N2、H2S、H2O2中， 只含有离子键的是             ，只含有极性键的是            ，只含有非极性键的是                ，既含有离子键又含有极性键的是               ，既含有离子键又含有非极性键的是             
   （2） 用电子式表示下列物质的形成过程：
MgCl2 ________________________________________

          H2O___________________________________________
23．m、n、x、y四种短周期元素在周期表里的相对位置如下图所示。

已知它们的原子序数总和为46，则：

 （1）元素n的气态氢化物的电子式为                 

 （2）m与Y所形成的化合物含   （填极性 非极性）键。

 （3）x的原子结构示意简图为                 

 （4）由n、y的氢化物相互作用所生成的物质的电子式为                
六、计算题（共12分）

24．在1L密闭容器中有0.1molSO2和0.05molO2发生反应，恒温（450℃）下30min后达到平衡。

（1）若得到0.06molSO3，求SO2的转化率（即已反应的占起始总物质的量的百分比）；

（2）求30min内的平均反应速率：v（SO3）、v（O2）、v（SO2）。

（3）求平衡时气体压强与开始时气体压强之比。
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